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INSTRUGOES:

1

Confira, abaixo, seu nome e nimero de inscricido. Assine
nolocalindicado.

Verifique se os dados impressos no Cartao-Resposta
correspondem aos seus. Caso haja alguma irregularida-
de,comunique-aimediatamente ao Fiscalda Prova.

Nao serao permitidos: empréstimos de materiais;
consultas e comunicacao entre os candidatos; uso de
livros, apostilas e apontamentos. Relégios e aparelhos
eletrénicos em geral deverao ser desligados e colocados
nosaco plasticofornecido pelo Fiscal.

Aguarde autorizacdo para abrir o Caderno de Prova.
Antes de iniciar a Prova, confira a impressao e a pagina-
cao e, em caso de qualquer irregularidade, comunique-a
imediatamente ao Fiscal.

A interpretacao das questdes é parte do processo de
avaliacao,naosendo permitidas perguntas aoFiscal.

A Prova é composta de 60 (sessenta) questoes objeti-
vas, de multipla escolha, em que ha somente 1 (uma)
alternativa correta. Transcreva para o Cartao-Resposta
a alternativa que julgar correta em cada questao,

preenchendo todo o retangulo correspondente com
caneta esferografica transparente de tinta preta ou
azul-escura, conforme o exemplo a seguir.

(01 mmcscres )

A duracdo desta Prova serd de 4 (quatro) horas, ja
incluido o tempo destinado ao preenchimento do
Cartao-Resposta.

No Cartao-Resposta, anulam a questio: marcar mais
de 1 (uma) alternativa correta, rasurar ou preencher
além dos limites do retangulo destinado para cada

marcacao.
Nao havera substituicdo do Cartiao-Resposta por

erro de preenchimento.

Ao concluir a Prova, permaneca em seu lugar e
comunique ao Fiscal. Aguarde autorizacdo para
devolver, em separado, o Caderno de Prova e o
Cartao-Resposta,devidamente assinados.

ATENCAO: transcreva no espaco apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA, com sua caligrafia usual, considerando as letras
mailsculas e minudsculas, a seguinte frase:

[ Que noite reveste o mundo em que passo e os mundos que penso. ]

L

Transcreva, abaixo, as suas respostas, dobre na linha pontilhada e destaque cuidadosamente esta parte.




O gabarito oficial provisério estara disponivel no enderego eletronico
www.cops.uel.br a partir das 21 horas do dia 17 de novembro de 2024.




O tema desta prova é: Regularidades/Nao regularidades

[:1
O girassol apresenta inflorescéncia do tipo capitulo, a
qual forma um disco que atinge entre 10 e 30 centimetros
de diametro. As pétalas amarelas da planta, que ficam
ao redor da coroa, sao flores estéreis que tém a funcao
de atrair os polinizadores. O miolo da inflorescéncia é
composto por um conjunto de flores tubulares férteis e
hermafroditas. Cada flor do raio produz um pseudofruto
seco, comumente chamado de semente de girassol.

Com base nos conhecimentos sobre a estrutura das flo-
res, assinale a alternativa correta.

a) Os estames sdo formados de antera e filete e produzem
0s Ovulos.

b) A corola é formada pelas sépalas que conferem sustenta-
¢ao aflor.

c) As flores hermafroditas sdo compostas por estames e car-
pelo.

d) Os carpelos sao formados de pistilo e estigma e produzem
0s graos de polen.

e) O calice é formado pelas pétalas coloridas para atrair os
polinizadores.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 2 e 3.

Qual foi a dltima vez que vocé

viu um girassol bem de perto?

O que talvez vocé nao tenha no-

tado é como a posigao das se-

mentes faz com que a flor seja

um primor da matematica.

No nudcleo do girassol, ha duas séries de curvas de se-
mentes. Cada série vai para uma dire¢do e 0 numero
de curvas ndo é o mesmo nas duas séries. Repare
bem: se a flor tem 21 curvas para a esquerda, tera 34
para a direita. Se tem 34 para um lado, tera 55 para
o outro. Se 55 curvas apontam para uma direcdo, 89
apontardo para outra.

Reconhece esse padrao? E a Sequéncia de Fibonacci.
[...] O matematico italiano Leonardo Fibonacci detalhou
esta sequéncia no livro Liber Abaci, de 1202, em que
defende o uso da notagcdo numérica indo-arabica e usa
um problema hipotético com coelhos para exemplificar
sua observagdo. Alids, a natureza tem varios outros
exemplos de ocorréncias que seguem a Sequéncia Fi-
bonacci: a concha do caramujo, a reprodugéo das abe-
Ihas e até o corpo humano.

Adaptado de: BRITO, Daiane. O girassol e a Sequéncia de Fibo-
nacci. Publicado em 14/07/2014, atualizado em 21/12/2016. Revista
Superinteressante.

https://super.abril.com.br/

2]
Sobre o uso de recursos linguisticos e a producao de
sentidos, assinale a alternativa correta.

a) A expressao “o mesmo” é utilizada como complemento no-
minal, podendo ser substituida sem alteracéo de sentido
por “nucleo de girassol”.

b) O uso da conjungéo “alias” objetiva concluir um raciocinio
apresentado no enunciado anterior, explicando que a natu-
reza apresenta muitos exemplos de ocorréncia da Sequén-
cia Fibonacci.

c) Em “O que talvez vocé nao tenha notado é como a posi-
¢ao das sementes faz com que a flor seja um primor da
matematica”, a preposicao “com” é exigida pelo verbo e
sua auséncia prejudica o sentido do enunciado.

d) Em “usa um problema hipotético com coelhos para exem-
plificar sua observacao”, a preposicdo “para” abre uma
oragao subordinada substantiva, exercendo a mesma fun-
¢ao em “se tem 34 para um lado, terd 55 para o outro”.

e) O pronome pessoal “vocé” € a forma reduzida do pronome
de tratamento “vossa mercé” e busca aproximar o leitor do
texto, o que é reforgado pelo uso de frases interrogativas

e de verbos no imperativo.

3 |
Sobre o emprego de sinais de pontuacao no texto, assi-
nale a alternativa correta.

a) Apos “repare bem”, os dois-pontos separam uma oragao
que corrige o enunciado anterior, modificando sua estru-
tura e seu sentido.

b) Em “No nucleo do girassol, ha duas séries de curvas de
sementes”, a virgula pode ser substituida por um ponto-
-final, mantendo-se o sentido e a estrutura do enunciado.

¢) Em “Aligs, a natureza tem varios outros exemplos de ocor-
réncias que seguem a Sequéncia Fibonacci: a concha do
caramujo, a reprodugdo das abelhas e até o corpo hu-
mano”, os dois-pontos podem ser substituidos por uma
virgula com alteragéo do sentido e da estrutura do enunci-
ado.

d) Em “cada série vai para uma diregao € o nimero de curvas
ndo é o mesmo nas duas séries”, a inclusdo de uma vir-
gula apés a palavra “dire¢cao” separaria duas oragdées com
sujeitos distintos, mantendo-se o sentido do enunciado.

e) Apos “outro” em “Se tem 34 para um lado, tera 55 para o
outro. Se 55 curvas apontam para uma dire¢éo, 89 apon-
tardo para outra”, o ponto separa oragdes subordinadas e
sua substituigdo por ponto-e-virgula prejudica o sentido do
enunciado.
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Os frutos do girassol formam espirais que, quando con-
tadas separadamente, a esquerda e a direita, admitem um
comportamento irregular: nao coincidem. Na figura a se-
guir, as espirais contadas em um sentido totalizam 34 e,
no outro, totalizam 21.

Adaptado de: https://blogs.glowscotland.org.uk/

Na obra Aspectos Ontoldgicos e Historico-Culturais das
Relagoes Ciéncias-Artes, Gyorgy Darvas menciona que,
de modo geral, os nimeros de espirais, a esquerda e a
direita, apesar de nao coincidirem, obedecem a um
padrao matematico e pertencem ao conjunto
F={1,2,3,5,8,13,21,34,55,--- }

SejaN = {1,2, 3, .-} e admita que F' é o conjunto ima-
gem da fun¢ao f : N — N que satisfaz

f)=1
f2)=1
f(n+2)=f(n+1)+ f(n) para todo n €N

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente e para
todo n € N, o valor de f(n + 5) em fungéo de f(n + 1)
ede f(n).

a) f(n+1)+ f(n)

b) f(n+1)+2f(n)

2]

2f(n+ 1)+ 3f(n)
5f(n+1)+3f(n)
5f(n+1)+8f(n)

d
e

)
)
)
)
)

5

Analise, a seguir, as imagens das obras do artista Maurits
Cornelis Escher.

Figura 1 Figura 2

Figura 3 Figura 4

Sobre as obras do artista e os conhecimentos sobre Arte
Moderna, considere as afirmativas a seguir.

I. A figura 1 é um desenho que apresenta objetos e
composicoes abstratas, criando uma composicao es-
tatica.

Il. A figura 2 apresenta uma representacdo de meta-
morfoses, transformacao da percepcao da bidimen-
sionalidade em ilusao da tridimensionalidade, sime-
tria e reflexao das formas.

lll. A figura 3 é uma gravura subordinada a multiplos
pontos de vista e perspectivas, desafio a lei da gra-
vidade.

IV. Afigura 4 é uma gravura que tem como tema central
o infinito e ainda ha a producao das figuras impos-
siveis.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e 1l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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A bacia hidrografica do Rio Parana se forma na vertente
ocidental da Serra da Mata da Corda, no Estado de Minas
Gerais, com o nome de Parnaiba. Com essa denomina-
¢ao, o rio corre até receber, pela margem esquerda, o seu
afluente Rio Grande, sendo chamado, dai em diante, de
Rio Parana. Percorre os Estados de Minas Gerais, Mato
Grosso do Sul, Sao Paulo e Parana e as Republicas do
Paraguai, Argentina e Uruguai, desaguando no estuario
do Rio da Prata.

Com base no mapa e nos conhecimentos sobre Geogra-
fia e Historia do Parana, considere as afirmativas a se-
guir.

l. As declividades do relevo paranaense diminuem na
direcao oeste e norte-ocidental, fazendo com que a
maior parte das aguas se dirija a bacia do Rio Pa-
rana, e as demais, a leste, no sentido da bacia Atlan-
tica.

Il. A construcédo da Ponte do Rio Tibagi em Jataizinho
permitiu a ocupagao da area e a consequente con-
solidacao dos interesses britanicos no Norte do Pa-
rana, servindo como rota de acesso e escoamento
de producao.

lll. O Rio Parana tem como principais afluentes da mar-
gem esquerda os rios Paranapanema, Ivai, Piquiri e
Iguacu, que formam as bacias secundarias do Es-
tado do Parana.

IV. A descoberta de ouro de aluvidao no alto curso do
Rio Tibagi serviu como atracado para o estabeleci-
mento de mineiros em suas margens, promovendo
rapidos enriquecimentos individuais.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV s&o corretas.

7]

Analise o mapa a seguir.

https://memoriaonline.jfpr.jus.br

A colonizacdao do norte do Parana deu-se, mais efetiva-
mente, em meados da década de 1920, com a aquisicao
de uma larga faixa de terra, a oeste do Rio Tibagi, que
se estendia até as margens dos rios Ivai e Piquiri, pela
Companhia de Terras Norte do Parana (CTNP) de capital
britanico. No entanto, no baixo curso do Rio Tibagi, a
experiéncia colonizadora foi diferente, uma vez que sua
ocupacao antecedeu a presenca do imperialismo brita-
nico e seguiu o curso do Rio Paranapanema, até a foz do
Rio Tibagi.

Com base no mapa e nos conhecimentos sobre Histéria
do Parana, considere as afirmativas a seguir.

I. Sertandpolis e Ibipora tornaram-se pontos de atra-
cao de brasileiros e estrangeiros que se dirigiam a
regiao para a extracido de araucarias e o cultivo de
cana-de-agucar.

Il. A CTNP nao se interessou pela area banhada pelo
Rio Tibagi, devido a inexisténcia da terra roxa na re-
giao, o que impediria o cultivo de cana-de-acucar.

lll. Companhias colonizadoras de capital nacional se es-
tabeleceram na regiao desde a primeira década do
século XX, entre as quais a paulista Corain e Corain
e a paranaense Companhia Colonizadora do Tibagy
LTDA.

IV. A companhia Corain e Corain foi a responsavel pela
entrada de cafeicultores paulistas na regido onde
hoje esta localizado o municipio de Primeiro de Maio.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e 1l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sé@o corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e |l sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV s&o corretas.
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O desmatamento é tema de discussdes em nivel nacio-
nal e internacional e, atualmente, o Cerrado tem sido um
dos biomas mais afetados. A taxa de desmatamento de-
pende, dentre outros fatores, das medidas de fiscaliza-
¢ao que sao adotadas pelo governo. A figura a seguir
apresenta as taxas de desmatamento no Cerrado, desde
2001 até 2023.

https://terrabrasilis.dpi.inpe.br

Com base na figura e nos conhecimentos sobre o bioma
Cerrado e suas caracteristicas, atribua V (verdadeiro) ou
F (falso) as afirmativas a seguir.

() A principal regidao onde ocorreu a remogao da vege-
tacao nativa do Cerrado para a destinacao de areas
a agropecuaria foi no Matopiba, para onde se expan-
diu a fronteira agricola durante os ultimos 30 anos.

( ) Possui solos muito férteis provenientes de derra-
mes basalticos, que ocorrem sobre relevos ondula-
dos e de grande extensao territorial, que sdao conhe-
cidos como “chapadas”.

() Incéndios espontaneos gerados por causas naturais
s@o0 comuns, mas as arvores permanecem vivas gra-
cas as raizes profundas e aos caules subterraneos
ou a presenca de uma cuticula espessa, rica em su-
ber no caule.

() Possui o menor percentual de vegetacao nativa ainda
existente, sendo a urbanizacao intensa, a partir da
década de 1970, a principal causa da supressao da
vegetacao.

() E composto por vegetacido predominantemente ca-
ducifdlia, que passa boa parte do ano sem folhas,
uma adaptacao a escassez de agua.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a
sequéncia correta.

a) V,F,V,F, F.

b) V,F, V,F, V.
c) V, VK, V,F

d FV,V,FV.

e) F,V,F,V, F.

o |
A tirinha a seguir mostra Calvin tentando entender um
assunto de Fisica.

Calvin and Hobbes. Bill Watterson

Com base na tirinha e nos conhecimentos sobre Termo-
dinamica e Fluidos, assinale a alternativa correta.

a) A densidade da agua salgada é maior do que a da agua
doce, portanto, nos oceanos, o gelo flutua com 10% do
seu volume submerso.

b) Um fragmento de gelo flutua sobre a dgua, pois sua den-
sidade nessa condicdo & menor que a densidade da agua
liquida.

¢) No congelador, a garrafa de vidro comum cheia de agua
e fechada se quebra quando a agua atinge a temperatura
de —4°C.

d) A observacao do pai de Calvin estéa correta, pois, para que
flutue, é preciso que o gelo esteja mais préximo de uma
fonte de calor.

e) O fenbmeno anémalo da agua ocorre porque a soma to-
tal das quantidades de calor recebida pela agua deve ser
diferente de zero.
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Em um trabalho publicado na revista Chemical Science,
abordando o ordenamento das moléculas de agua, os au-
tores mostraram que a ordem/desordem entre as molé-
culas de agua no gelo puro é influenciada, durante sua
formacao, pela pressao e taxa de resfriamento. Nesse
experimento, foram obtidos o “gelo VI”, com maior de-
sordem, assemelhando-se a agua no estado liquido, e o
“gelo XV”, com maior ordenamento intermolecular.

Com base nesse experimento, nos conhecimentos sobre
as propriedades dos liquidos e sdlidos e termodinamica
quimica, considere as afirmativas a seguir.

l. Sob pressao de 1 atm, a agua, comparada ao com-
posto H.S, possui maior temperatura de ebulicao.

Il. A transicao de fase da agua do estado soélido para o
estado liquido é um processo exotérmico.

lll. Em ambos os gelos, as interagdes intermoleculares
que prevalecem sao do tipo ion-dipolo.

IV. O sistema constituido pelo “gelo XV” apresenta me-
nor entropia que a do “gelo VI” na mesma tempera-
tura e pressao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b

)

) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.
)

)

d

e

]

A produtividade agricola no Brasil tem experimentado um
crescimento nas Ultimas décadas. Para isso, a agricul-
tura de precisao tornou-se uma aliada do agronegadcio,
pois, além de maximizar a produtividade das culturas,
minimiza o uso de recursos naturais e reduz os impac-
tos ambientais. Os hidrogéis, polimeros hidrofilicos com
grande capacidade de absorgcao de agua, tém sido uti-
lizados na agricultura. Seu uso visa a liberacao de agua
de forma regular e controlada para as plantas como apre-
senta a figura a seguir.

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV s&o corretas.

Atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Na raiz, a agua proveniente dos hidrogéis é absor-
vida na regido em que as células sdo alongadas e
promovem o crescimento.

() O polimero a seguir pode ser considerado um hidro-
gel.

() O polimero a seguir pode ser considerado um hidro-

gel.
B CH, |
OH o <
NH
0% HO
HO 0
MNH
o :\’ OH
CHs
— —in

() Aagua proveniente dos hidrogéis é transportada da
raiz para as folhas pelos vasos lenhosos, que com-
poem o xilema.

() Alguns hidrogéis aumentam o pH do solo, pois pos-
suem, em sua composicao, fungoes carboxilicas e
fendlicas.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a
sequéncia correta.

a) V,F,V,F,F.
b) V,V,F, F,F.
¢) FFV,V,F.
d) F,F,V,V,V.
e) F,V,F,V, V.

12
Uma fabrica de fuselagens, que utiliza o procedimento de
rebitagem na linha de montagem, funciona regularmente
desde o ano de 1998. Naquele ano, a temperatura média
local era de 24°C. Uma das partes da fuselagem nao apre-
senta nenhuma alteracao de dilatacao por conta da varia-
cao de temperatura. Nela sao feitos pequenos furos para
a insercao de rebites, que entram sem folga alguma. En-
tretanto, no ano de 2023, com a temperatura média local
de 24,8°C, a producédo precisou ser paralisada por conta
de problemas com a insercao dos rebites.

Considerando que os rebites utilizados sao de zinco, cujo
coeficiente de dilatacéo linear é 26.10~ °C—1, é correto
afirmar que eles

a) nao entravam nos furos, pois houve uma variagao de area
de (41,6.107%).A,.

b) nao entravam nos furos, pois houve uma variagao de area
de (20,8.1076).A,.

c) nao entravam nos furos, pois houve uma variacao de area
de aproximadamente (62,4.107%).A,,.

d) entravam nos furos com folga, devido ao aumento do seu
comprimento em (41,6.107).L,,.

e) entravam nos furos com folga, devido a diminui¢gdo do seu
comprimento em (20,8.1074).L,,.
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Economia circular € um conceito refe-
rente ao desenvolvimento econdmico de
um pais que faz uso racional dos recursos
naturais, implementa processos de cicla-
gem e otimiza etapas de fabricacao.

No Brasil, um exemplo dessa economia é a cadeia de
producao a partir da cana-de-acucar. Entretanto, a pos-
sibilidade de producao de hidrogénio como combustivel
utilizando o etanol talvez tenha chegado ao apice da efi-
ciéncia dessa economia. Recentes pesquisas reportam
que é possivel produzir gas hidrogénio, de acordo com a
reacao quimica global a seguir, fazendo uso de reforma
eletroquimica.

CoH5OH(I) + 3H2O(l) <» 2C0O2(g) + 6H2(g)

Estima-se que, numa célula de reforma eletroquimica, para

cada 8,0 litros de etanol, é formado 1 Kg de hidrogénio,
que pode ser utilizado como combustivel verde em vei-
culos automotores, industrias, dentre outros.

Com base nos conhecimentos sobre calculo estequiomé-
trico, assinale a alternativa que apresenta, correta e apro-
ximadamente, o rendimento da reacao de producao de
gas hidrogénio a partir do etanol.

Dados: massa molar do etanol = 46,07 g/mol
massa molar do gas hidrogénio = 2 g/mol
Densidade do etanol = 0,7893 g/mL

a) 30%
b) 40%
c) 50%
d) 60%
e) 70%

]

Para muitos processos naturais (evaporacao de aguas
oceanicas, formacdo de gelo e micelas, tensao super-
ficial, entre outros), a distribuicao de ions na interface
ar/agua desempenha um papel importante. Em um tra-
balho publicado na revista Nature Chemistry, os autores
descrevem o comportamento de diferentes ions na inter-
face ar/solucao, provenientes de solutos (eletrélitos) nao
volateis, e mostram como os ions e moléculas de agua
podem estar presentes nestas interfaces, conforme figu-
ras A e B.

Figura A Figura B
Ar Ar
@@ @ LO © ©
o e o ¢ ‘v o
©e 0 & 6 o
&= { ‘ . - B’
v © @{ﬁ 1 é}_?""@
?;Iﬂugﬁo @ : g Solugiio @

Solugdo Aquosa de HCI

Solugfo Aquosa de NaClO,

Adaptado de: Yair Litman, Kuo-Yang Chiang, Takakazu Seki, Yuki Nagata,
Mischa Bonn. Nature Chemistry. volume 16, 2024. pp 644—650.

Com relacao as propriedades coligativas e considerando
os solutos HCZ e NaC£O, como nao volateis e 100% ioni-
zavel e dissociavel, respectivamente, assinale a alterna-
tiva correta.

a) A pressao de 1,0 atm, a temperatura de ebulicio da 4gua
pura é maior que a temperatura de ebulicao da solugao de
NaC/Qy.

b) A 25°C e 1,0 atm, a pressdo de vapor de uma solugao
contendo 1,0 mol de NaC/O, por Kg de 4gua é menor
que a pressao de vapor da agua pura.

c) A pressdo de 1,0 atm, a temperatura de solidificagdo da
agua pura € menor que a temperatura de solidificagao da
solugdo de HC/.

d) A pressao de 1,0 atm, a temperatura de ebulicao da solu-
¢ao contendo 0,5 mol de HC/ por Kg de 4gua é maior que
a da solugédo aquosa contendo 0,5 mol de NaC/¢O, por Kg
de agua.

e) O valor do fator i de van’ t Hoff para a solugao contendo
0,10 mol de NaC/O, por Kg de agua é maior do que para
a solugéo contendo 1,0 mol de HC/ por Kg de agua.

5

Leia o texto a seguir.

No dia 5 de setembro de 2023, foi registrada no
Vale do Taquari (RS) a segunda maior inundagao
de sua histéria. A inundacgao catastréfica causou
0s maiores prejuizos nas cidades de Arroio do Meio,
Cruzeiro do Sul, Encantado, Estrela, Lajeado, Mu-
¢um e Roca Sales. O episodio resultou em 53 mor-
tes, mais de 3 mil pessoas precisaram ser resga-
tadas e 943 ficaram feridas. No total, a inundacgao
deixou 5,2 mil desabrigados e mais de 22 mil de-
salojados.

Adaptado de: https://independente.com.br

As inundacoes sdao fendmenos nao regulares, de baixa
frequéncia, mas de grande magnitude, e sdao capazes de
gerar significativos impactos sociais, econémicos e am-
bientais.

Com base nos conhecimentos sobre inundacgoes e pro-
blemas relacionados, considere as afirmativas a seguir.

I. Historicamente, a malha urbana das cidades foi cons-
truida e se desenvolveu em areas de relevos mais
elevados, que sao areas naturais de extravasamento
das aguas dos rios.

Il. Asinundag¢des, em condi¢coes naturais, estao condi-
cionadas, principalmente, pela intensidade, frequén-
cia e duracao das chuvas e sua distribuicao na bacia
hidrografica.

lll. Operacionalizar um sistema de alerta a inundacao
é uma alternativa viavel para a tomada de decisao,
pois com ele é possivel prever até qual cota o rio vai
atingir e em quantas horas.
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IV. A impermeabilizacao do solo urbano impede o pro-
cesso de infiltracao da agua, contribuindo para o
aumento do escoamento superficial que chega até
o rio, consequentemente, intensificando as inunda-
coes.

Assinale a alternativa correta.
) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV s&do corretas.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 16 e 17.

¢Qué es El Nifo / La Nina?

El ENOS [Nifo/Oscilacion del Sur] es uno de los
patrones mas importantes de la llamada
variabilidad climatica interanual, que incluye
modificaciones de la circulacion de la atmésfera
que pueden durar desde varios meses a pocos anos.
[...] Este fendmeno comprende tres fases: El Nifo,
La Nifa y una fase neutra.

En particular durante la primavera y verano el
noreste argentino tiende a registrar precipitaciones
superiores a las normales durante una fase EI Nifio.
Durante la fase La Nifa misma zona tiende a
registrar precipitaciones por debajo de lo normal.

[...] Se cree que el nombre de este fenémeno se
origin6 hace siglos atras por "El Nifo Jesus",
cuando en fechas cercanas a la Navidad, los
pescadores peruanos se refirieron al fenémeno
meteorolégico en honor al recién nacido Nifo
Jesus.

Adaptado de: www.smn.gob.ar

16|

Segundo o texto, a origem do termo “El Nifio” esta asso-
ciada.

a) a uma fase do “La Nifa” observada por pescadores peru-
anos.

b) aos meninos pescadores do litoral do Peru.

c) aflutuagao das temperaturas observadas por pescadores
da Argentina.

d) as comemoragdes natalinas dos pescadores argentinos.
e) a homenagem realizada por pescadores peruanos a uma
figura religiosa.

17

Assinale a alternativa que apresenta um exemplo, pre-
sente no texto, de palavra heteroténica do espanhol em
relacao ao portugués.

a) atmdsfera
b
c
d
e

circulacion
fenémeno

oscilacién

)
)
)
)

8

A figura a seguir é uma das representacoes da Cabana-
gem (1835-1840), a mais sangrenta revolta ocorrida na
Provincia do Grao-Para.

https://11ng.com/kQFqge

Com base na figura e nos conhecimentos sobre o movi-
mento da Cabanagem, assinale a alternativa correta.

a) Os Cabanos eram representantes da Coroa Portuguesa
na Provincia, enriquecidos com a produgédo de pimenta-
do-reino na regiao e seu escoamento pelo comércio atlan-
tico.

b) A Revolta dos Cabanos ocorreu durante o processo de
emancipagao das col6nias portuguesas na América e na
Africa, quando as forcas coloniais suspenderam a aboli-
¢ao da escravatura dos indigenas, principais agentes do
episodio.

c) A Cabanagem buscava a autonomia da Provincia no co-
meércio atlantico, aproveitando-se do impedimento do im-
perador D. Pedro | em assumir a Coroa Portuguesa.

d) Indigenas e mesticos se rebelaram devido as exigéncias
da Coroa Portuguesa em elevar a produgao aurifera me-
diante aumento das horas trabalhadas e diminuicao da re-
muneragao.

e) Indigenas de diferentes etnias, negros escravizados e bran-
cos pobres ficaram dez meses no poder, apés violentos
ataques aos representantes do governo regencial, o que
foi seguido por uma forte repressdao ao movimento.
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Leia o texto a seguir.

[...] Quando o Di Cavalcanti tomou sete facadas, o
crime se consumou ali com a ajuda daqueles bra-
¢os, mas aquela faca vinha sendo afiada de muito
tempo passado.

[--]

Quando a populagdo de democratas cresce subi-
tamente apds os acontecimentos tragicos do do-
mingo, podemos perguntar onde se ocultavam en-
tao tantas vocagdes democraticas.

Quando um policial foi arrancado do seu cavalo por
maos brutas e espancado, outro espancamento, o
da lei, j& ocorrera no ano de 2016.

Quando nos preparamos para lembrar sempre —
e assim o faremos — o dia 8 de janeiro de 2023,
seria bom para nossa meméria cansada lembrar
também das datas de 17 de abril e 31 de agosto,
ambas de 2016.

Quando nos horrorizamos com a podriddo da chusma
transportada e remunerada deste janeiro brasiliense,
poderiamos gastar um tanto do nosso horror para
recordar como tudo isso comegou.

Quando a lembranga capengueia, podemos reati-
va-la com a voz firme e forte de quem sofreu pri-
meiro as consequéncias disso que o Brasil sofre
agora.

www.brasildefato.com.br

Com base no texto, assinale a alternativa correta.

a) Em “Quando o Di Cavalcanti tomou sete facadas”, observa-
se 0 uso denotativo da linguagem, ja que se refere aos fe-
rimentos impostos contra o artista durante os atos de 08
de janeiro de 2023.

b) Em “Quando nos preparamos para lembrar sempre — e
assim o faremos — o dia 8 de janeiro de 2023, seria bom
para nossa mem@ria cansada lembrar também das datas
de 17 de abril e 31 de agosto, ambas de 2016”, houve uso
indevido da virgula apés “o dia 8 de janeiro de 2023”.

c) O texto contém as informacgoes relativas aos atos que o
antecederam, ja que elas estao inseridas de maneira ex-
plicita no trecho apresentado, sendo retomadas pelas da-
tas.

d) O texto trata da regularidade da violéncia, mostrando que
as agdes de 08 de janeiro de 2023, na praga dos Trés Po-
deres, dao sequéncia a atos anteriores, o que é reforgado
pelo paralelismo expresso pela repeticdo de “quando”.

e) No terceiro paragrafo do texto, o substantivo “espanca-
mento” apresenta sentido denotativo e temético, mas o
adjetivo “espancado” traz sentido conotativo e figurativo.

20
O golpe que dep6s o Presidente Jodao Goulart em 31 de
marco de 1964 completou 60 anos. O Brasil, contudo,
nao foi o Unico pais latino-americano a sofrer uma rup-
tura democratica naquela conjuntura. Entre as décadas
de 1960 e 70, movimentos militares ou civil-militares der-
rubaram governos e instauraram regimes autoritarios em
varios outros paises, conformando um verdadeiro ciclo
de intervencoes armadas. A impressionante regularidade
desses episodios revela fenomenos que ultrapassavam
as fronteiras nacionais atingindo toda a regiao, mesmo
que houvesse, é claro, particularidades de caso a caso.

Com base nos conhecimentos de Histéria Contempora-
nea da América nas décadas de 1960 e 70, atribua V (ver-
dadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Os regimes autoritarios da América Latina tinham
em comum a proximidade ideolégica com a Uniao
Soviética e o bloco socialista.

( ) Osgolpes de Estado ocorridos na América Latina se
relacionavam a Guerra Fria e seus desdobramentos
no continente.

( ) Osregimes autoritarios da América Latina defendiam
a bandeira do anticomunismo.

( ) Os golpes de Estado ocorridos na América Latina
permitiram a redemocratizacao de varios paises que
viviam sob ditaduras.

( ) Osregimes autoritarios da América Latina adotavam
as chamadas Doutrinas de Seguranca Nacional.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a
sequéncia correta.

a) V,V,F,V,F

b) V,F,V, F, F

c) FLV,VF,V

d F,FV,FV

e) FV,FV,V
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Leia o texto a seguir.

[...]

Vocé deve aprender a baixar a cabega
E dizer sempre: "Muito obrigado”

Sao palavras que ainda te deixam dizer
Por ser homem bem disciplinado

Deve pois s6 fazer pelo bem da Nagao
Tudo aquilo que for ordenado

Pra ganhar um Fuscéo no juizo final

E diploma de bem comportado

Vocé merece, vocé merece

Tudo vai bem, tudo legal

Cerveja, samba, e amanha, seu Zé
Se acabarem com o teu Carnaval?
Vocé merece, vocé merece

Tudo vai bem, tudo legal

E um Fuscéo no juizo final

Vocé merece, vocé merece

E diploma de bem comportado

Vocé merece, vocé merece

Esqueca que esta desempregado
Vocé merece, vocé merece

Tudo vai bem, tudo legal

Gonzaguinha — Comportamento geral.
www.letras.mus

A cancao de Gonzaguinha, lancada em 1972, durante a
ditadura militar brasileira, critica a submissao e a passi-
vidade das pessoas ante as condi¢cées sociais injustas
em que viviam. Esse tipo de comportamento foi questio-
nado por Kant em seu texto Resposta a questao: o que é
o esclarecimento?

Com base na canc¢ado e nos conhecimentos sobre o es-
clarecimento em Kant, assinale a alternativa correta.

a)

£l

A cangao remete a atitude que Kant considerou como me-
noridade, em que as pessoas, por falta de resolucdo e
coragem, nao fazem uso do préprio entendimento.

O esclarecimento € uma forma de disciplinar as pessoas
para que possam compreender e ocupar os lugares que
sao destinados a cada um em uma organizagao social.

A menoridade, como pode ser percebido na cangao, é
uma situagéo a que o homem esté sujeito por condigbes
sociais que sao alheias a sua vontade.

Para chegar ao esclarecimento, é preciso realizar uma re-
volugdo em que se sai de uma sociedade autoritaria para
uma sociedade livre e emancipada.

O esclarecimento é um processo por meio do qual as pes-
soas regulam suas agdes e pensamentos com as normas
e ordenamentos das autoridades.

Leia a seguinte passagem do 2°. Ato de O Rei da Vela
(1937), de Oswald de Andrade.

ABELARDO | — O catolicismo declara que esta
vida é um simples transito. De modo que os que
passaram mal, trabalhando para os outros, devem

se resignar. Comerao no céu...
HELOISA — E os outros?

ABELARDO | — Os outros nao precisam nem acre-
ditar. Podem até adotar o ceticismo i0i6. A vida é
um eterno ir e vir... i0i6...

HELOISA — E quando enrosca?

ABELARDO | — Ai apela-se para Schopenhauer.
E imediatamente adota-se a filosofia do tiro no ou-
vido... Deve doer, ndo? O mundo entdo é uma
miséria. Como Deus nao existe mais. S6 ha um
remédio. O salto no Nirvana.

HELOISA — Por isso é que vocé se aniquilou em
mim...

ABELARDO | — De fato, a minha vida enroscou
na sua, Heloisa. Num momento grave, em que é
preciso lutar e vencer. Sem piedade. De uma ma-
neira fascista mesmo. Vou me aliar ao Perdigoto e
ao Bensaude. Eles tém utilidade.

HELOISA — Vocé disse que aqui isso ndo seria
possivel.

ABELARDO | — Tenho estudado melhor. Somos
parte de um todo ameacado — o mundo capita-
lista. Se os banqueiros imperialistas quiserem...
Vocé sabe, ha um momento em que a burguesia
abandona a sua velha mascara liberal. Declara-
se cansada de carregar nos ombros os ideais de
justica da humanidade, as conquistas da civiliza-
cao e outras besteiras! Organiza-se como classe.
Policialmente. Esse momento ja soou na ltalia e
implanta-se pouco a pouco nos paises onde o pro-
letariado é fraco ou dividido...

ANDRADE, Oswald. O Rei da Vela. 2. Ed. Sao Paulo: Globo,
2003, p. 89-90

Com base no trecho e nos conhecimentos sobre a obra,
considere as afirmativas a seguir.

I. Para Abelardo |, o catolicismo levaria a resignacao
durante a vida em favor de uma recompensa apos a
morte.

Il. A referéncia ao momento que “ja soou na ltalia” diz
respeito a influéncia que a vanguarda futurista exer-
cia sobre a literatura modernista brasileira.

lll. Diferentemente do catolicismo, o “ceticismo i0i6”,
para o qual a vida é um “eterno ir e vir”, retiraria o
trabalhador da resignacao e o emanciparia.

IV. Representante da burguesia, Abelardo | abandona

sua mascara liberal ao propor aliar-se com fascistas
e ao tratar como besteiras “os ideais de justica da
humanidade”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

9/23



Vestibular UEL 2025

23
Sobre a obra O Rei da Vela, considere as afirmativas a
seguir.

Il. Em vez de uma analise suavizada da realidade na-
cional, Oswald de Andrade propoe um desmasca-
ramento do Brasil, uma vez que a peca se vale de
procedimentos como a parddia, a metalinguagem e
a critica mordaz ao passado.

Il. Ao dar as personagens os nomes de Heloisa e Abe-
lardo, Oswald de Andrade abandona a verossimi-
lhanca do drama realista, porquanto parodia o en-
contro amoroso desse casal tragico do século XII.

lll. O fato de as personagens serem nomeadas Heloisa
e Abelardo aponta para as caracteristicas do Ro-
mantismo, que influenciou fortemente Oswald de An-
drade e o Modernismo brasileiro.

IV. O traco mais caracteristico do Modernismo brasi-
leiro em O Rei da Vela é o fato de se apresentar como
um texto dramatico, uma vez que esse género se de-
senvolveu no Brasil a partir do século XX.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e 1l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

24
Entre 1784 e 1788, Luis Cunha Menezes foi governador
da Capitania de Minas Gerais. Os seus projetos retira-
vam autonomia administrativa da capitania. O governo
de Menezes, extremamente autoritario, causou descon-
tentamento as elites locais (entre as quais estavam os
poetas Alvarenga Peixoto, Claudio Manuel da Costa e To-
mas Antonio Gonzaga), uma vez que diminuiu a sua in-
fluéncia e participacdo em postos administrativos — ao
contrario do que se passava no governo anterior. E nesse
contexto que Tomas Anténio Gonzaga escreveu as Car-
tas Chilenas, poema satirico que denunciava as mazelas
e desmandos de Menezes, cognominado “Fanfarrao Mi-
nésio”. Nesse sentido, leia o trecho a seguir.

Pretende, Doroteu, o0 nosso Chefe
Erguer uma Cadeia majestosa,

Que possa escurecer a velha fama

Da Torre de Babel, e mais dos grandes,
Custosos edificios, que fizeram,

Para sepulcros seus, os Reis do Egito.
Talvez, prezado Amigo, que imagine
Que neste monumento se conserve,
Eterna a sua gl6ria; bem que os povos
Ingratos ndo consagrem ricos bustos,
Nem montadas estatuas ao seu nome.
Desiste, louco Chefe, dessa empresa:
Um soberbo edificio levantado

Sobre 0ssos de inocentes, construido
Com lagrimas dos pobres, nunca serve
De gléria ao seu autor, mas sim de oprobrio.

F.

Desenha o nosso Chefe sobre a banca

Desta forte Cadeia o grande risco

A proporgao do génio, e nao das forcas

Da terra decadente, aonde habita.

GONZAGA, Tomas Antbnio. Cartas chilenas. Sédo Paulo: Com-
panhia das Letras, 2006, p. 60.

Com base na obra Cartas chilenas e nos conhecimentos
sobre a Conjuracdo Mineira, considere as afirmativas a
seguir.

. Um dos estopins da Conjuragdao Mineira foi a ame-
aca de cobranca da “derrama” pela Coroa Portuguesa.

Il. A mencéao a Torre de Babel e aos sepulcros dos Reis
do Egito mostra o desejo do eu-lirico de que a cons-
trucao da Cadeia assegure gloria eterna ao Chefe.

lll. O poema apresenta irregularidade métrica, uma vez
que os versos se alternam entre decassilabos e hen-
decassilabos.

IV. A mencao a “ossos de inocentes” e a “lagrimas de
pobres” refere-se ao uso de trabalho forcado na cons-
trucao da Cadeia.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV s&o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

Heraclito de Efeso foi um dos fildsofos pré-socraticos,
os quais tinham como objetivo encontrar uma explica-
¢ao racional sobre a origem do universo, o que ficou co-
nhecido como cosmologia, em oposi¢ao as antigas cos-
mogonias. A cosmologia pretendia demonstrar racional-
mente a causa primeira da ordem e da harmonia do uni-
verso.

De acordo com o pensamento de Heraclito, considere as
afirmativas a seguir.

I. A harmonia no mundo e na natureza é o resultado de
um conflito constante entre os opostos, de uma luta
entre forcas contrarias, tais como dia-noite, inverno-
verao, guerra-paz.

Il. As mudancas na natureza sao aparentes e ilusorias,
pois as esséncias permanecem as mesmas, eternas,
imoveis, imutaveis e indivisiveis.

lll. A natureza tem como principio fundamental a agua,
que é a origem e a esséncia de todas as coisas e a
causa das mudancas e das transformacoes.

IV. Na natureza tudo esta em constante movimento, em
um continuo devir, de tal maneira que todas as coi-
sas, a todo momento, estdao mudando e se transfor-
mando.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
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c) Somente as afirmativas lll e IV s&o corretas.

e

)
d) Somente as afirmativas |, Il e 1ll sdo corretas.
) Somente as afirmativas Il, lll e IV sé@o corretas.

26 |

A figura a seguir difunde a ideia de que um atomo, em seu
estado gasoso, apds receber energia suficiente, perde
elétron e se ioniza, tornando-se positivo.

Simn, estou bem!
Mas, para isso,

Ei, percebo que
vocé estd maais

positive que eu! externas de

Essa propriedade, conhecida como energia de ionizacao,
apresenta regularidade para os elementos da Tabela Pe-
riodica, com excecoes. A ordem de crescimento da ener-
gia de ionizacdo dos elementos da Tabela Periddica se-
gue de baixo para cima nos 18 grupos e da esquerda para
a direita nos 7 periodos.

Com base nos conhecimentos sobre estrutura atomica e
classificacao periddica dos elementos, assinale, correta-
mente, o par de elementos que nao segue regularidade
periodica em relacao a energia de ionizacao, na ordem
em que é apresentado na alternativa.

Dados: numero atémico (Z) Na =11; Mg =12; Be = 4; B =5;
Al =13;Si=14; K=19; Ca=20; F=9; Ne=10
a) BeBe
b) CaeK
c) Mg e Na
d) NeeF

) SieAl

27|

e

As guerras fazem parte da histéria da humanidade e ocor-
rem com certa regularidade nas mais diversas partes do
mundo e, em geral, associam-se a conflitos religiosos,
interesses politicos e econémicos, disputas territoriais,
rivalidades étnicas, entre outras razoes. No dia 7 de ou-
tubro de 2023, o grupo palestino Hamas entrou em Is-
rael, assassinou ao menos 1.200 pessoas e levou cerca
de 240 reféns para a Faixa de Gaza, dando inicio a mais
uma guerra. Em resposta, Israel atuou com retaliacoes e,
até maio de 2024, o numero de mortos ja ultrapassava 35
mil.

A figura a seguir apresenta a expanséao do territério de
Israel.

Adaptado de: https://aovivo.folha.uol.com.br

Com base na figura e nos conhecimentos sobre o conflito
entre Hamas e Israel, atribua V (verdadeiro) ou F (falso)
as afirmativas a seguir.

( ) Atualmente, a Faixa de Gaza é um pequeno territo6-
rio palestino situado no Oriente Médio, que é gover-
nada pelo Hamas desde 2007, possui clima arido e
semiarido e é banhada pelo mar Mediterraneo, fa-
zendo fronteira com Israel e com o Egito.

() Oconflito palestino-israelense esta relacionado com
a luta de ambos os povos pela ocupacao do territo-
rio e iniciou-se com a partilha realizada pela Orga-
nizagdao das Nagoes Unidas (ONU), em 1947, entre
arabes e judeus, mas recusada pelos primeiros.

() A Guerra dos Seis Dias, iniciada por Israel em res-
posta a ameaca de invasao de paises arabes vizi-
nhos, teve como resultado a vitéria israelense, o des-
locamento forcado de palestinos e a criacao de as-
sentamentos judaicos em territdrio palestino.

( ) O Estado Palestino foi oficialmente reconhecido pela
Organizacao das Nacoes Unidas (ONU) em 2012, pois
possui territorio delimitado, populacao permanente,
seu proprio governo e a capacidade de participar de
acordos internacionais com outros Estados.

( ) O Hamas possui apoio de diversos paises arabes,
como Egito, Libano e Marrocos, que enviam mate-
rial bélico e apoiam do ponto de vista financeiro e
diplomatico o grupo palestino na Faixa de Gaza.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a
sequéncia correta.

a) V,V,V,F, F.

b) V,F,V,F, V.

c) F,V, V, F, V.

d F,V,F,V,F

e) FF,FV, V.
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Leia o texto a seguir.

A ciéncia normal, atividade que consiste em solu-
cionar quebra-cabegas, € um empreendimento al-
tamente cumulativo, extremamente bem-sucedido
no que toca ao seu objetivo, a ampliagao continua
do alcance e da precisdo do conhecimento cienti-
fico. [...] A ciéncia normal ndo se propde desco-
brir novidades no terreno dos fatos ou da teoria;
quando é bem-sucedida, ndo as encontra.

KUHN, Thomas. A Estrutura das Revolugbes Cientificas. Sao
Paulo: Perspectiva, 1996, p. 77.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre revolu-
coes cientificas em Kuhn, assinale a alternativa correta.

a) A ciéncia normal é vista como um conjunto de iniciativas
para promover a ruptura e a revolugao nas ciéncias natu-
rais.

b) O sucesso de um paradigma estd na solugdo completa
dos problemas apresentados pela pratica cientifica em pe-
riodos de ciéncia normal.

c) A ciéncia normal busca eliminar as anomalias e promo-
ver a proliferagao teodrica, por estar sob a vigéncia de um
paradigma.

d) Os episddios mais significativos nas ciéncias naturais sao
as revolugdes, nos quais ha ruptura e descontinuidade,
representados pela troca de paradigmas.

e) Para aumentar o alcance e a precisdo do conhecimento
cientifico, a ciéncia normal estd em constante busca de
novos paradigmas.

29

O Homo sapiens é uma espécie diurna, adaptada para
exercer suas atividades na fase clara do ciclo claro/escuro
e repousar na fase escura. A repeticao regular desse epi-
sodio, em que cada ciclo tem duragcdao em torno de 24
horas, é denominado ciclo sono-vigilia ou ritmo circa-
diano. Algumas muta¢6es causam desvios da regulari-
dade no ciclo sono-vigilia, como na Sindrome Familiar
de Fase Avancada do Sono (FASPS), uma caracteristica
familiar dada por padrao de heranca autossomica domi-
nante, conforme heredograma a seguir, em que ha uma
mutacdo no gene PER2, envolvido na regulacdo do ritmo
circadiano. Nessa condicao, os individuos com a carac-
teristica tém seu horario de sono modificado, adorme-
cem ao anoitecer e despertam na madrugada.

Com base no heredograma e nos conhecimentos sobre
a heranca autossomica dominante, considere as afirma-
tivas a seguir.

E

I. Os genoétipos dos individuos llI-1 e 1ll-2 sao D/d e
d/d, respectivamente, com suposicao de dominan-
cia.

Il. A probabilidade de as trés criancas dos genitores llI-
1 e llI-2 nao serem afetadas pelo disturbio do sono é
de 1/8.

lll. A probabilidade de o individuo 1I-6 ter um alelo do-
minante e, portanto, ser afetado pelo disturbio do
sono é nula.

IV. Os genétipos dos individuos 1I-3 e 1-4 sdo d/d e D/-,
respectivamente, com suposicao de dominéancia au-
tossomica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e 1l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV s@o corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.
)

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Leia o texto a seguir.

(...) Todas as nossas conclusdes experimentais
decorrem da suposigao que o futuro estara em con-
formidade com o passado. Portanto, tentar provar
a ultima conjectura, por argumentos provaveis, por
argumentos referentes a existéncia, consiste, cer-
tamente, em girar num circulo e dar por admitido o
que precisamente se problematiza.

HUME, David. Investigagdo Sobre o Entendimento Humano.

Sé&o Paulo: Nova Cultural, 1996, p. 56.
Com base no texto e nos conhecimentos sobre o empi-
rismo humeano e a probabilidade na Matematica, atribua
V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) A analise de Hume sobre a causacao é falibilista.
( ) Hume apresenta um fundamento légico-racional da
inferéncia causal.

( ) Em Hume, a probabilidade justifica racionalmente a
inferéncia da causa a partir do efeito.

( ) Admita que o conjunto A dos numeros reais que sao
azuis esta contido no conjunto V dos numeros reais
que sao vermelhos. Matematicamente, segue que,
se o numero real = nao é vermelho, entdo « nao é
azul.

( ) Sejam A, B e A B eventos de probabilidade nao
nula no espaco amostral S. Se as probabilidades
condicionais P(A | B) e P(B | A) séo iguais, en-
tdo P(B) > P(A).

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a
sequéncia correta.

a) V, V,F,V,F.

b) V,V,F, F, F.

c) VF,F,V,F.

d FV,V,FF

e) FFV,F V.
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31|
Leia o texto a seguir.

Lorenz cunhou a famosa expresséo “efeito borbo-
leta” — que teoriza que o bater de asas de uma
borboleta produz uma mindscula alteragao do es-
tado da atmosfera. Assim, com o longo passar do
tempo, um ciclone que deveria ter devastado o li-
toral da Indonésia ndo acontece. Ou acontece um
que nao iria acontecer.

Adaptado de: STEWART, lan. Sera que Deus Joga Dados —
A Nova Matematica do Caos. Jorge Zahar Editor. Pagina 155.
1991.

Com receio da verdadeira natureza dos numeros, é co-
mum seu “arredondamento”, de modo a simplificar ope-
racoes e encurtar processos. Contudo, ha um risco ao
se trocar um numero por outro — ainda que préximos. Pe-
quenas diferencas, quando acumuladas, resultam em al-
teracoes significativas e materializam o caos matematico
previsto por Lorenz.

Considere a funcao B : [0,1] — [0, 1] dada por

SejaF = BoBoBoBoBoBoBoBoBoB,isto
é, B composta com ela mesmo dez vezes. Embora
F(0,333) = 0,992, assinale a alternativa que apresenta,

1
corretamente, o valor de F' <3>

a) 0,340

32
A tirinha a seguir mostra Armandinho dando informacao
sobre um dos movimentos da Terra.

Adaptado, Gravitagao Universal: Movimentos de Rotagao e Translagéo,
campo gravitacional, for¢a gravitacional, 6rbitas, geocentrismo,
heliocentrismo

https://tirasarmandinho.tumblr.com

Com base na tirinha e nos conhecimentos sobre gravita-
cao e Leis de Kepler, assinale a alternativa correta.

a) Os planetas giram em torno do Sol em érbitas elipticas
onde o Sol ocupa o periélio.

(33 |

b) Quando um planeta esta mais longe do Sol, sua veloci-
dade precisa ser maior para descrever a mesma area com
0 mesmo tempo.

c) Aterceira Lei de Kepler estabelece que, em um referencial
qualquer no Sol, o quadrado do periodo de revolugéao de
um planeta ao seu redor é proporcional ao cubo do semi-
eixo menor da elipse que representa a 6rbita do planeta.

d) Se um planeta leva um tempo T para dar uma volta com-

4 2
pleta ao redor do Sol, temos: T2 = <G7]r\4> R?

e) Supondo que o movimento de rotagdo da Terra é um mo-
vimento circular uniforme e que seu periodo seja de 24h,

entdo sua velocidade angular é de 112 rad/h.

Leia a charge a seguir.

Adaptado de: http://offthemark.com

Sabe-se que 7 € um numero irracional, isto é, possui uma
representacao decimal infinita e nao periédica. Consi-
dere um dado honesto de dez lados com faces 0,1, --- , 9.
Com o intuito de gerar um nimero racional para apro-
ximar 7r, um professor lanca o dado 4 vezes ordenada-
mente, de modo independente e aleatdrio, e denomina o
numero da face resultante de cada langcamento de d;, ds,
ds e d4, respectivamente. Com isso, o professor define o
seguinte numero:

d, ds ds dy
PE3 gt T s T 10e
A partir do nuamero gerado, o professor calcula
e(x) = |z — =| para avaliar o erro cometido na aproxi-
macao de 7 por x. Sabendo que m = 3,1415926535 - - -,
assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a pro-
babilidade de se gerar um numero x tal que e(z) > 19—0
0
104
1
104
2
104
3
104
4
104
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Leia o texto a seguir e responda as questoes 34 e 35.

Um homem, um lobo, uma cabra e um repolho tém que
atravessar um rio em um pequeno barco. No barco,
o homem s6 pode levar ou o lobo, ou a cabra, ou o
repolho, e ele ndo pode deixar, do lado do rio, o lobo
sozinho com a cabra, nem a cabra sozinha com o re-
polho. Como fazer esta travessia?

Alcuino, Proposigdes para Instruir os Jovens in WELLS. D. Jogos e
Matematica: NYC: Cambridge Press, 2012, p. 3

Alcuino, autor do texto, foi um matematico, filésofo,
poeta e bispo de York que se estabeleceu em Aa-
chen, no Império Carolingio.

E

Para fazer a travessia do rio, seguindo a regra estabe-
lecida na proposicao de Alcuino, uma solucao possivel
é a seguinte: na primeira viagem, o homem atravessa o
rio com a cabra e a deixa na margem oposta e volta sozi-
nho. Na segunda viagem, o homem atravessa o rio com o
lobo, deixando-o0 na margem oposta e volta com a cabra.
Na terceira viagem, o homem deixa a cabra na primeira
margem e atravessa o rio com o repolho. O repolho fica
junto com o lobo na margem oposta e o homem volta so-
zinho. Na quarta e ultima viagem, o homem atravessa o
rio com a cabra. Apos estas quatro viagens, realizadas
na perpendicular do rio de largura L > 0, o homem, o
lobo, a cabra e o repolho estarao todos juntos na mar-
gem oposta a inicial.

Com base na proposicao de Alcuino e na solugao apre-
sentada, considere as afirmativas a seguir.

I. O deslocamento descrito, feito pelo homem, ao final
de todo o procedimento, é igual a largura L do rio.

Il. A probabilidade de se ter uma viagem na qual ocorre
o transporte da cabra é de 75%.

lll. A distancia percorrida pela cabra, ao final de todo
o procedimento, é igual a trés vezes a largura L do
rio.

IV. A equacéo polinomial de segundo grau 2 + L = 0
admite pelo menos uma raiz real.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

e) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

55

Com base nos conhecimentos sobre o Império Carolin-
gio, assinale a alternativa correta.

a) Alcuino foi chamado ao Império Carolingio para batizar o
filho de Pepino, O Breve, o que estabeleceu as bases para
a Reforma Protestante.

b) A Escola Palatina estava consorciada ao Papado, para
controlar as agdes dos missi dominici nomeados por Car-
los Magno

¢) O Renascimento Carolingio foi um dos pilares do Renasci-
mento ltaliano devido ao desenvolvimento dos estudos da
perspectiva.

d) Sob os auspicios de Carlos Magno, Alcuino fundou a Es-
cola Palatina, que promoveu o Renascimento Carolingio
ao receber sabios de diferentes regides da Europa.

e) Carlos Magno usou a Escola Palatina para o fortalecimento
dos responsaveis pelas marcas, que tinham por fungao
garantir a expansao do dominio papal.

36
Um dos métodos utilizados para a despoluicao ambien-
tal, principalmente de aguas residuais contendo coran-
tes téxteis, farmacos e hormonios, é chamado Processo
Oxidativo Avancado. Na equacao quimica hipotética a se-
guir, € mostrada a degradacao completa, em etapa unica,
do hormonio 17a-metiltestosterona (C2oH3002), substan-
cia utilizada na piscicultura para a reversao sexual de pei-
xes, empregando perdxido de hidrogénio na presenga de
luz UV e oxigénio a 25 °C.

C20H3002(aq) + H202(aq) + 2605(g) YV, 20C0,(g)
+ 16H,0(l)

Na tabela, a seguir, sdao apresentados os dados experi-
mentais obtidos durante a degradacao de 17«a-metiltes-
tosterona.

Sobre cinética quimica, assinale a alternativa que apre-
senta, corretamente, o valor da constante de velocidade
de degradacao do hormoénio 17a-metiltestosterona a 25 °C.

a) 1,0 x 1073 mol=2 L2 s !
b) 6,7 x 1072 mol=2 L2 s~!
c) 2,2 x 10" mol=22s!

d) 0,2mol=2 L2s!

e) 1,5mol~2 25!
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37
No Brasil, o mercado de veiculos eletrificados (VEs) cresce
em ritmo acelerado e muitos proprietarios optam por
carrega-los em casa, o que exige a instalacao de carrega-
dor especifico para esse fim. Portanto, um dos principais
fatores a ser verificado nessas instalagées é a falta de
regularidade na infraestrutura elétrica das residéncias.
Uma boa parte das casas tem fornecimento de energia
bifasico (220V) e conta com disjuntor de protecao de 63
A. No quadro a seguir, sao apresentados os principais
equipamentos elétricos de uma residéncia na qual foi ins-
talado, recentemente, um carregador para VEs.

* Nominal refere-se ao parametro em que um equipamento é projetado e
fabricado para o seu devido funcionamento.

Com base nas informacoes apresentadas no enunciado,
no quadro e nos conhecimentos sobre eletricidade, con-
sidere as afirmativas a seguir.

I. O valor da resisténcia do boiler é trés vezes maior
que o valor da resisténcia do ferro elétrico de passar
roupas.

Il. A poténcia nominal do ferro elétrico de passar rou-
pas é de 1980 W.

lll. Se todos os equipamentos estiverem ligados ao mes-
mo tempo, o disjuntor geral de protecao sera desar-
mado, pois a corrente total excede em 6,5 ampeéres
a corrente limite.

IV. O valor da resisténcia do ferro de passar roupas é,
aproximadamente, 14(2.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e 1l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sdo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Ea

Analise as imagens a seguir.

Panteao

Paternon

Com base nas imagens e nos conhecimentos sobre as
arquiteturas grega e romana, considere as afirmativas a
seguir.
I. As arquiteturas grega e romana ressaltam a regula-
ridade e a simetria na composicao das colunas.

Il. Apesar da influéncia grega, a arquitetura romana se
destaca nas proporcoes matematicas e nas suas es-
truturas em arcos e abobodas.

lll. Para as regularidades das composi¢coes, os roma-
nos criaram dois estilos de colunas: Toscana e Com-
posita.

IV. O frontao do Panteao foi construido com colunas de
diferentes estilos, provocando desequilibrio visual.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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Leia o poema O Quinto Império, de Fernando Pessoa, a se-
guir, e responda as questoes 39 e 40.

Triste de quem vive em casa,
Contente com o seu lar,

Sem que um sonho, no erguer de asa,
Faca até mais rubra a brasa

Da lareira a abandonar!

Triste de quem é feliz!

Vive porque a vida dura.

Nada na alma lhe diz

Mais que a licdo da raiz —

Ter por vida a sepultura.

Eras sobre eras se somem

No tempo que em eras vem.
Ser descontente é ser homem.
Que as forgas cegas se domem
Pela visao que a alma tem!

E assim, passados os quatro
Tempos do ser que sonhou,
A terra sera teatro

Do dia claro, que no atro

Da erma noite comegou.

Grécia, Roma, Cristandade,
Europa — os quatro se vao
Para onde vai toda idade.
Quem vem viver a verdade
Que morreu D. Sebastiao?

PESSOA, Fernando. Melhores poemas de Fernando Pessoa. Sele-
¢ao Teresa Rita Lopes. 12. ed. Sao Paulo: Global, 2004, p. 54-55.

£

Sobre a forma do poema, considere as afirmativas a se-
guir.

I. O poema constitui-se de métrica irregular e todos os
versos sao octossilabos.

Il. Observa-se o uso de anafora e de paralelismos sin-
taticos nas trés primeiras estrofes.

lll. Ha regularidade nas rimas de cada estrofe: o pri-
meiro, o terceiro e o quarto versos rimam entre si; e
0 segundo verso rima com o quinto.
IV. Ha no verso “Ter por vida a sepultura” tanto uma
metonimia quanto uma antitese.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il séo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV s&o corretas.

[40 |
Com base no poema O Quinto Império, assinale a alter-
nativa correta.

a) O poema fala sobre uma vida de sonhos, em que a brasa
abandona a lareira, e em negacao da verdade sobre D.
Sebastido.

b) As antiteses do poema — triste x contente; triste x feliz; ce-
gas x visdo; dia claro x erma noite — assinalam a distancia
entre mentira e verdade sobre D. Sebastido.

c) Areferéncia a alma nos versos 8 e 15 denotam a religiosi-
dade do eu-lirico, sobretudo porque o Quinto Império seria
uma continuagéo da Cristandade.

d) A metafora “no erguer de asa” significa que o Quinto Impé-
rio ndo seria conquistado pelos mares, como no periodo
das navegagoes, mas pela conquista dos céus.

e) Na ultima estrofe, Portugal seria o Quinto Império, suce-
dendo Grécia, Roma, Cristandade e Europa, porém isso
s6 se daria ap0s a aceitagdo da morte de D. Sebastido.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 41 e 42.

As esculturas de Carlos Fajardo sdo armadilhas de cap-
tura do olhar. A tendéncia do olhar é o escorrer conti-
nuo pelo espaco, rebatendo no corpo das coisas, en-
leando-se ou correndo rapido pelos seus contornos,
deslizando nos limites torneados da topografia do mundo.
Mais etéreo dos sentidos, o olhar se propaga atraves-
sando transparéncias e s6 se estanca quando confron-
tado com o opaco. Pode entédo recuar, optar por outra
diregdo ou aproveitar sua natureza liquida e escorrer
pelas fendas e limites até atingir a luz. Mas as escultu-
ras de Fajardo funcionam como corpos traigoeiros que
enredam o olhar em suas superficies, injetam-lhe gravi-
dade, obrigando-o a pousar e despender tempo numa
paciente e problematica perscrutacdo. Na poética de
Carlos Fajardo confluem trés légicas: a da ocupagéo
do espaco, a da superficie e a do gesto formalizador.
Elas concorrem entre si para o assalto ao olho do es-
pectador. (...) A légica de insergdo de seus trabalhos
dentro do espago, seja ele um ambiente arquitetdnico,
seja uma paisagem, é pensada rigorosamente com o
propédsito de destruir logo de saida qualquer preten-
sao aprioristica do olho, acostumado a querer controlar
tudo desde sua cémoda posigao a cavaleiro.

FARIAS, Agnaldo. Fajardo, Carlos Fajardo. Bienal de Veneza. Ve-
neza, Exposigao Internacional de Arte, 1993, p.45.
www.escritoriodearte.com.

A obra Cubo, de Carlos Fajardo, localizada na Universidade Estadual de
Londrina, é uma escultura feita de tijolos encaixados, com uma abertura
vertical que transpassa o interior do cubo nas quatro faces laterais.
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(41|
Com base no texto e na imagem, atribua V (verdadeiro)
ou F (falso) as afirmativas a seguir.

() No texto, ha reiteracao semantica por meio das pa-
lavras “olhar” e “olho”, salientando que se trata de
uma obra a ser apreciada visualmente.

() Oselementos da escultura, espacgo e forma, integram-
se e convidam o espectador a se lancar na experién-
cia livre do espaco arquitetonico.

( ) A obra traz uma forma bidimensional em uma su-
perficie pictorica, proporcionando um limite para o
olhar.

( ) Aexpressao “posicao a cavaleiro” refere-se a Carlos
Fajardo, reiterando a expressao “poética de Carlos
Fajardo”.

( ) O adjetivo “etéreo” pode ser substituido por “su-

blime”, mantendo-se a subjetividade e a figurativi-
dade de “o olhar”.
Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a
sequéncia correta.
a) V,F,F,V, V.
b) V,V,V, F, V.
c) V, V,F,F, V.
d F,FV,FF
e) FV,F,V,F.

(42 |
Com base no texto, na obra Cubo e nos conhecimentos
sobre Arte Contemporanea e suas caracteristicas, assi-
nale a alternativa correta.

a) A obra traz a jungéo dos estilos classicos presentes no
material utilizado e na assimetria da forma.

b) A obra reflete a liberdade da tridimensionalidade e o dia-
logo entre espago e forma.

c) A obra representa a figuracdo e despreza a simplicidade
das formas.

d) A obra utiliza materiais que trazem expressoes classicas
e técnicas tradicionais de construgao.

e) A obra reflete 0 movimento neoclassico, valorizando a ver-
ticalidade da figura, simulando uma perspectiva.

43|
Leia o texto a seguir.

O processador de um computador realiza apenas
as quatro operagoes basicas — adigcao, subtracao,
multiplica¢do e divisdo. Neste contexto, aproximar
certas fungdes por fungdes polinomiais é um trunfo
de grande valia. Por incrivel que parega, as fun-
¢bes polinomiais e suas operagdes simples sus-
tentam e dao vida a velocidade digital e estdo mi-
nuciosamente inseridas em uma grande parte da
nossa realidade.

Adaptado de: https:/klein.sbm.org.br/

Seja x € R um angulo expresso em radianos. Admita que
uma calculadora aproxime a funcao cosseno pelo poliné-
mio P : [—m, 7] — R tal que

x2

IKw)::l——EY

Um professor esboca os graficos de cosseno e de P no
intervalo [—r, 7], conforme figuras a seguir.

Figura 1

Figura 2

Considere as afirmativas a seguir.

o(5) <o (7

Il. A figura 2 pode representar a aproximacao de um
pulso de onda elétrica no processador, com médulo
de amplitude igual a 0.

lll. Aimagem de P é igual a imagem da funcdo cosseno
no intervalo [—, ]

IV. A figura 1 pode representar a aproximacao de um

pulso de onda elétrica no processador com médulo
de amplitude igual a 2.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sé@o corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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@]

Leia o texto e analise a imagem a seguir.

O rodas, 6 engrenagens, r-r-r-r-r-, eterno!
Forte espasmo retido dos maquinismos em fdria!

(---)

De expressao de todas as minhas sensacgoes,
Com um excesso contemporaneo de vos, 6 maqui-
nas!

PESSOA, Fernando. Melhores poemas. Sao Paulo: Global.
2004, p. 68.

Giacomo Balla

Com base no texto e na imagem, assinale a alternativa
que apresenta o movimento artistico-literario correspon-
dente.

a) Futurismo

b) Cubismo

c) Expressionismo
d) Concretismo
)

e) Dadaismo

45|
Leia o texto a seguir.

A partir de uma unidade de comprimento fixada,

um namero a > 0 é chamado de construtivel se

conseguirmos, usando apenas um compasso e uma
régua ndo graduada, construir, com um numero fi-

nito de passos, um segmento de reta cujo compri-

mento seja a. Dessa forma, construimos, inclusive,

parte dos niimeros irracionais. E a irregularidade

que nasce da regularidade.

Adaptado de: https://repositorio.ufpb.br/

Sabe-se que /5, v/3 e v/2 sdo exemplos de numeros
irracionais construtiveis. Para ilustrar uma destas afir-
magoes, tome um quadrado PUV @ de lado duas unida-
des. Seja M o ponto médio do segmento QV. Considere
R como sendo o ponto de interseccao da semirreta W
com a circunferéncia de centro M e raio MU.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a me-
dida do raio MU e do segmento Q R, respectivamente.

a)
b)
c)

d)

e)

46

V2el+ V2
V3el+ V3
Viel++5

1
\/§e§+\/§

1
\/ge§+\/g

Analise as imagens a seguir.

A Madonna del Cardellino

ou Madonna do Pintassilgo

O Sepultamento de Cristo

Rafael Caravaggio

Com base nas imagens, nos artistas, nas caracteristi-
cas e nos elementos formais das pinturas renascentista
e barroca, assinale a alternativa correta.

a)

A influéncia medieval, as formas com forte conteddo emo-
cional e expressdes dramaticas sdo tragos marcantes da
pintura renascentista.

A pintura barroca aborda a forma, o espago e a luz de ma-
neira baseada em estudos de perspectiva segundo princi-
pios da matematica e geometria.

A composicao barroca, além da énfase na luz, apresenta
a linha diagonal, levando a sensagao de instabilidade.

A composicao renascentista traz a verticalidade das figu-
ras, com acentuado contraste de claro escuro, na expres-
sdo de sentimentos, de modo revolucionario.

A pintura renascentista, ainda que religiosa, traz riqueza a
composigédo, que rompe com a racionalidade, valorizando
a sensualidade com cores e formas nao reais.
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47 IV. No Brasil, para diminuir os efeitos da Grande De-

Analise a imagem e leia o texto a seguir. pressao, o governo Vargas passou a comprar o ex-
cedente da producao cafeeira e incinerar os esto-
ques do produto na tentativa de elevar os precos do
café no mercado internacional.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e 1l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

@ |

Analise o infografico a seguir.

“O mais alto nivel de vida do mundo - Nao ha outro estilo melhor que o
estilo americano”.

www.todamateria.com.br

Entre 1923 e 1929, a produgao de automoéveis nos
EUA aumentou 33% ao ano. A producado de pe-
tréleo, aco, borracha e a construgdo de estradas
foi consequentemente incrementada. De 1925 a
1929, o numero de industrias subiu de 183.900
para 206.700; o valor da produgédo dessas empre-
sas elevou-se de 60,8 para 68 bilhdes de dolares.
O faturamento do comércio americano havia dis-
parado de 236 milhdes, em 1923, para 1,25 bilhdo
de ddlares seis anos mais tarde. No mercado aci-
onério, o indice das cotagoes passou de 100, em
1926, para 216, em setembro de 1929. Este cenéa-
rio se transformou com a quebra da bolsa de va-
lores de Nova lorque, a qual deu inicio a uma pro-
funda e duradoura crise econémica. O padrao de
vida americano, até entdo objeto de propaganda,
deu lugar a crescente pobreza em todo o pais, como
retrata a foto de pessoas esperando na fila da dis-
tribuicdo de pdo em Kentucky no ano de 1937.

Adaptado de: ROSSINI, Gabriel Almeida Antunes. Crise de Com base no infografico e nos conhecimentos sobre a
1929. In: ABREU, Alzira et al. (org). Dicionario Historico Bibli- epidemia de dengue no Brasil, assinale a alternativa cor-
ografico Brasileiro CPDOC - FGV. 1 ed. Rio de Janeiro: FGV - reta.

CPDOC, 2013, p. 30. a) No Brasil, a vacina é a Unica ferramenta capaz de controlar

a doenca e acabar com a dengue mesmo que o percentual
de vacinacao ainda seja baixo.

Com base na imagem, no texto e nos conhecimentos so-
bre a Crise de 1929 e seus efeitos na economia mundial,
considere as afirmativas a seguir. b) Os trés Estados que apresentaram maior incidéncia de ca-
sos de dengue sao também os que apresentaram maior

I. Ao longo dos anos 1920, a oferta de crédito dos ! 2.
numero de Obitos.

bancos norte-americanos aumentou, estimulando a
aquisicao de bens de consumo duraveis e elevando c) Das 27 unidades da federagao, o Parana, Minas Gerais e
o endividamento de grande parte da populagao. o Distrito Federal somam juntas a maior incidéncia de ca-
Il. Na Europa, os efeitos da crise foram minimos, e pai- sos de dengue, quando comparadas aos demais Estados

ses industrializados como a Alemanha mantiveram com mais de 300 casos por 100 mil habitantes.
seus niveis de emprego e renda, ja que suas econo- d) Os 11 Estados que apresentam menos de 300 casos de

mias pouco dependiam do que acontecia nos EUA.

lll. O chamado American Way of Life, isto é, o modo de
vida americano, estimulava o comportamento aus-
tero e condenava a ostentacao de bens materiais, re-
fletindo a cultura religiosa calvinista da maioria dos
protestantes nos EUA.

dengue por 100 mil habitantes somam juntos mais 6bitos
que o apresentado pelo estado da Bahia.

e) As regides Sul e Sudeste, apesar de apresentarem maior

incidéncia de casos de dengue, possuem, juntas, menor
numero de 6bitos que a regido Centro-Oeste.
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49
A poliomielite € uma doenca contagiosa viral, causada
pelo poliovirus. A transmissao ocorre em criancas e adul-
tos por contato com secrecoes eliminadas pela boca e
fezes, além de objetos, agua e alimentos contaminados.
Existem duas vacinas contra a pélio, sendo a primeira
criada em 1955 por Jonas Salk, utilizando células HelLa
para o seu desenvolvimento. Sete anos apds, Albert Sa-
bin criou outro modelo de vacina, a Sabin (gotinha). Am-
bas imunizam contra trés tipos do virus.

Com base nos conhecimentos sobre imunizacéao, consi-
dere as afirmativas a seguir.

I. As vacinas podem ser produzidas com fatores de vi-
ruléncia ou porcoes de anticorpos incapazes de de-
sencadear doencas.

Il. A baixa frequéncia de mutagao do poliovirus é uma
das causas que faz com que as vacinas da poliomi-
elite sejam as mesmas utilizadas regularmente.

lll. Apés a vacinagao, um individuo, ao entrar em con-
tato com o microrganismo patogénico, apresentara
mecanismo de defesa.

IV. O soro é um tipo de imunizante que desencadeia
uma resposta rapida do organismo a um antigeno.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

50
No século XVII, o Palacio de Versalhes, proximo a Pa-
ris, nao tinha banheiros. Os excrementos humanos eram
despejados pelas janelas do palacio. Os belos e enormes
jardins eram usados como vasos sanitarios. Os banhos
eram realizados em uma unica tina, cheia de agua quente.
O chefe da familia tinha o privilégio do primeiro banho na
agua limpa, seguido dos outros membros da casa, por
ordem de idade, finalizando com os bebés. A agua ficava
tao suja que era possivel “perder” um bebé la dentro. Foi
somente depois de uma epidemia de colera que os habi-
tos de higiene melhoraram na Franca.

Com base no exposto, considere as afirmativas a seguir.

I. Vibrio cholerae é a bactéria causadora da colera,
provida de parede celular e cujo modo de transmis-
sao é dado por ingestdao de agua ou alimentos con-
taminados.

Il. A precariedade sanitaria de Paris foi resolvida no fi-
nal do século XIX, com a reforma urbana de Haus-
smann, que implicou, dentre outras coisas, no alar-
gamento de ruas e avenidas e implantacao de redes
de esgoto.

lll. Os individuos infectados com Vibrio cholerae apre-
sentam diarreia acentuada com a liberacao de vi-
brioes em suas fezes.

IV. Paris continuou uma cidade insalubre até meados
do século XX, pois a reforma urbana restringiu-se
as areas ocupadas pelas elites agrarias na periferia.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV s@o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

51
Leia o trecho da biografia de Henrietta Lacks.

Em 29 de janeiro de 1951, David Lacks estava sentado
ao volante de seu velho Buick observando a chuva cair.
Estava estacionado sob um enorme carvalho diante do
Hospital Johns Hopkins com trés de seus filhos — dois
ainda de fralda — esperando a méae deles, Henrietta. Mi-
nutos antes, ela saltara do carro, cobrira a cabega com
ajaqueta e entrara correndo no hospital, passando pelo
banheiro das ‘pessoas de cor’, o Unico que ela estava
autorizada a usar. No prédio ao lado, sob um elegante
teto de cobre em forma de clpula, uma estatua de mar-
more de Jesus de mais de trés metros se erguia, bragos
abertos, recepcionando as pessoas onde um dia ja fora
a entrada principal do Johns Hopkins. Nunca ninguém
da familia de Henrietta consultara um médico do hospi-
tal sem antes parar na estatua de Jesus para depositar
flores a seus pés, entoar uma prece e esfregar seu de-
dao do pé para dar sorte. Mas naquele dia Henrietta
ndo parou.

SKLOOT, Rebecca. A vida imortal de Henrietta Lacks. Trad. Ivo
Korytowski. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2011.

Em relacao ao trecho, considere as afirmativas a seguir.

I. A expressao “pessoas de cor”, utilizada para fazer
referéncia a pessoas pretas durante periodos de se-
gregacao racial, revela que Henrietta era pessoa preta.

Il. Os verbos no pretérito mais-que-perfeito “saltara”,
“cobrira”, “entrara” marcam acgoes de Henrietta que
sao anteriores aquela presente em “naquele dia Hen-
rietta nao parou”.

lll. O conectivo “mas” acrescenta uma ideia de conces-
sao que confirma a regularidade das acoes de Henri-
etta na frase “Mas naquele dia Henrietta nao parou”.

IV. Em “com trés de seus filhos”, no segundo periodo
do texto, devido ao uso das preposicées, fica expli-
cito que o casal David e Henrietta Lacks tinha ape-
nas trés filhos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV s&o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.
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Leia o texto a seguir.

[...] as células humanas normais — quer em cultura
ou no corpo humano — ndo podem crescer indefini-
damente como acontece com células cancerosas.
Elas se dividem somente um numero finito de ve-
zes, depois param de crescer e comegam a morrer.
[...]

SKLOOT, Rebecca. A vida imortal de Henrietta Lacks. Trad. Ivo
Korytowski. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2011. p 273-5.

O texto é um trecho do livro que conta a histoéria de Hen-
rietta Lacks, mulher negra que recebeu diagndstico de
cancer de utero em 1950. Ao passar por exames médi-
cos, uma amostra de células de tumor foi coletada sem
seu consentimento e estas células passaram a ser culti-
vadas em laboratdrio, dando origem a linhagem celular
HelLa (referente ao seu home). Em meios de cultura, as
células HeLa multiplicam-se sem parar e tém sido utiliza-
das em laboratérios do mundo inteiro até os dias atuais.
Com base nos conhecimentos sobre o ciclo celular, assi-
nale a alternativa correta.

a) A intérfase é caracterizada por sucessivas divisdes celu-
lares e baixa atividade metabdlica, com intervalos de che-
cagem dos eventos celulares na fase S.

b) Os pontos de checagem do ciclo celular s&o mecanismos
de controle em que ocorre verificagdo dos eventos celula-
res, antes de prosseguir para a préxima fase do ciclo.

c) As células originarias do utero se dividem por meiose e,
consequentemente, apresentam metade do nimero de cro-
mMOoSSomos.

d) No final da fase S da divisdo celular, tem-se a formacéo
de moléculas filhas distintas, as quais permanecem sepa-
radas, cada uma contendo o seu centrémero.

e) Entre os periodos G1 e G2, em que ocorre a duplicagao
do material genético, tem-se um ponto de checagem dos
eventos celulares.

58 |

Analise as imagens e leia o texto a seguir.

El Libro de Ajedrez, Alfonso X, o Sabio.
https://antoniogude.com

https://handecoshop.weebly.com

A vida de judeus nas terras ibéricas conquistadas
pelos islamicos era relativamente tranquila. Em
areas controladas por mugulmanos, os judeus eram
tolerados como dhimmi, um povo do Livro. Foram
integrados a economia e receberam permissao de
praticar livremente sua religiao e faziam negécios
com ndo judeus [...] As similaridades nas artes e
nas tradigdes culinarias demonstram essas intera-
¢bes entre judeus e ndo judeus. Mas suas vidas
comunais mantiveram-se em sua maior parte se-
paradas—as leis dietéticas judaicas, ou cashrut,
forcavam os judeus a terem seus préprios agou-
gueiros, padeiros e mesmo produtores de vinho.
O Shabat semanal significava que mercadores e
camponeses judeus abster-se-iam de trabalhar neste
dia.

J. Hammerman e S. Hammerman.

Adaptado de: https://pt.khanacademy.org/

Com base nas imagens, no texto e nos conhecimentos
sobre a presenca mucgulmana na Peninsula Ibérica (sécu-
los IX-XVI), considere as afirmativas a seguir.

I. As imagens, como fontes histdricas e o texto, uma
construgcao da historiografia, abordam as relagoes
entre cristaos, muculmanos e judeus em al-Andalus,
a Espanha Muculmana.

Il. A denominada Reconquista, ou seja, a expulsao de
mouros e de judeus da Peninsula Ibérica no século
XV, recebeu esse nome devido a interpretacao crista
do episadio.

lll. Sob dominio mugulmano, a Peninsula Ibérica desen-
volveu-se culturalmente, o que pode ser observado
pelas suas construcdes géticas e pelo canto grego-
riano.

IV. A presenca islamico-judaica na regiao culminou, no
século XV, com a Tomada de Ceuta e a consequente
escravizacao dos cristaos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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Um banco oferece a um cliente um empréstimo de valor
C > 0 que sera pago com n parcelas mensais fixas de
valor P,demodoque C -5 —C <P <C,ondej>1
€ um numero real dado. De acordo com o contrato elabo-
rado pelo banco, a fungdo D : N — R dada por

" -1
ji—1

D(n)=C-j~—P.

indica o saldo devedor do cliente ao final do més n, in-
cluindo o pagamento da n-ésima parcela.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o va-
lor de n para o qual D(n) = 0, isto é, quando o cliente
quita sua divida.

Bl p e G

) n=logr 5y

P
=18 p oo G
P
R F Y
P
) n=los e o)
55

Gambas (Metatheria, ordem Didelphimorphia) e rataza-
nas (Eutheria, ordem Rodentia) sdao animais que ocorrem
regularmente em ambientes urbanos. Embora tenham
caracteristicas em comum, algumas sao especificas de
cada um dos grupos aos quais pertencem.

Com base nos conhecimentos sobre Eutheria e Metathe-
ria, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a
seguir.

( ) Os Eutheria apresentam placenta altamente eficiente
para a troca de nutrientes.

( ) Nos Metatheria, os filhotes nascem com desenvolvi-
mento completo.

( ) Eutheria e Metatheria compartilham a presenca de
marsupio.

() Nogrupo Metatheria, o desenvolvimento do embriao
ocorre de modo oviparo.

( ) Os Metatheria sao mamiferos cuja placenta é rudi-
mentar ou inexistente.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a
sequéncia correta.

a) V,F,F, F, V.

b) V,V,V,F, F.

c) KRRV, V.

d FFVVF

)
)
)
e) F,V,F,F,V.

Leia o texto a seguir e responda as questoes de 56 a 58.

Movimiento
Jorge Drexler

Apenas nos pusimos en dos pies
Comenzamos a migrar por la sabana
Siguiendo la manada de bisontes

Mas alla del horizonte, a nuevas tierras lejanas

[...]

Somos una especie en viaje

No tenemos pertenencias, sino equipaje
Vamos con el polen en el viento

Estamos vivos porque estamos en movimiento

Nunca estamos quietos

Somos trashumantes, somos

Padres, hijos, nietos y bisnietos de inmigrantes
Es mas mio lo que suefio que lo que toco

Yo no soy de aqui, pero ti tampoco
Yo no soy de aqui, pero tu tampoco
De ningun lado del todo y, de todos
Lados un poco

Atravesamos desierto, glaciares, continentes
El mundo entero de extremo a extremo
Empecinados, supervivientes

El ojo en el viento y en las corrientes

La mano firme en el remo

Cargamos con nuestras guerras
Nuestras canciones de cuna

Nuestro rumbo hecho de versos
De migraciones, de hambrunas

Y asi ha sido desde siempre, desde el infinito
Fuimos la gota de agua, viajando en el meteorito
Cruzamos galaxias, vacio, milenios
Buscabamos oxigeno, encontramos suefios

Apenas nos pusimos en dos pies

Y nos vimos en la sombra de la hoguera
Escuchamos la voz del desafio

Siempre miramos al rio, pensando en la otra rivera

[...]

Lo mismo con las canciones
Los péjaros, los alfabetos

Si quieres que algo se muera
Déjalo quieto.

Adaptado de: www.letras.mus.br
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Em relacao ao texto “Movimiento”, de Jorge Drexler, con-
sidere as afirmativas a seguir.

I. O ser humano vai além da sobrevivéncia e busca no-
vos projetos ao longo do tempo.

Il. O enunciador elenca algumas das caracteristicas hu-
manas relacionadas ao enfrentamento de desafios.
lll. O autor aborda os fluxos migratérios ao longo da
histéria.
IV. O senso de pertencimento e de estabelecimento em
determinado lugar sao prioritarios para o autor.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il séo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV s&o corretas.

57
Com base no texto, relacione as oragcées em espanhol,
com a sua parafrase em portugués.

(I) Yo no soy de aqui, pero ti tampoco

De ningun lado del todo y, de todos
Lados un poco [...].

() Somos una especie en viaje
No tenemos pertenencias, sino equipaje [...].

(lll) Atravesamos desierto, glaciares, continentes
El mundo entero de extremo a extremo
Empecinados, supervivientes [...]

(IV) Siempre miramos al rio, pensando en la otra rivera
[...]

(V) Es mas mio lo que suefio, que lo que toco [...]

(A) Fala-se de caracteristicas humanas, como nao se
contentar totalmente com suas conquistas e de
sempre querer mais.

(B) Afirma-se que a origem geografica dos antepassa-
dos é algo que pode ser incerto, pois somos fruto
de migracoes populacionais das mais diversas.

(C) Comenta-se a diferenca entre ser e ter, ja que o
migrante, as vezes, possui mais anseios do que
bens materiais.

(D) Destaca-se a coragem, por vezes fruto da obstina-
cao, daqueles que conquistaram novos territorios.

(E) Descreve-se o ser humano como sujeito a mudan-
cas de local, levando apenas o que puder carregar
consigo.

Assinale a alternativa que contém a associacgao correta.
a) I-A; II-D; III-E; IV- C; V-B
b) I-A; II-E; lI-C; IV-B; V-D
c¢) I-B; II-E; llI-D; IV-A; V-C
d) I-B; ll-A; lll- D; IV-E; V-C
e) I-C; II-B; IlI-A; IV-D; V-E

58
Com base no texto, assinale a alternativa na qual aparece
um artigo neutro.

a) “Vamos con el polen [...]”

O

“Lo mismo con las canciones [...]"

o O

“Los péjaros, los alfabetos [...]”

)
) “Fuimos la gota de agua [...]"
)
e)

“El ojo en el viento y en las corrientes [...]"

EI

A diz respeito ao movimento diario de ida e
retorno realizado por individuos em direcao a outros mu-
nicipios com o propdsito de trabalhar ou estudar. Esse
deslocamento é muito comum nas regidoes metropolita-
nas como resultado da segregacao urbana e da concen-
tracao de servicos nas grandes cidades.

Com base nos conhecimentos sobre dindmicas populaci-
onais, assinale a alternativa que preenche, corretamente,
a lacuna.

a) Diaspora

b) Migragado Pendular

c) Migracao de Refugio
d) Migragéo Inter-regional
e) Migragédo Sazonal

60 |

Em seu livro Vigiar e punir, Michel Foucault descreve as
modificagc6es no sistema penal ocidental até o estabele-
cimento do que ele chamou de sociedade disciplinar.
Sobre o conceito de sociedade disciplinar, assinale a al-
ternativa correta.

a) Durante os séculos XVIII e XIX, em meio ao desenvolvi-
mento de novos sistemas penais, os reformistas defen-
diam o uso do suplicio e do trabalho forgado como formas
de punicdo e mecanismos para o controle social.

b) A sociedade disciplinar elimina as formas de controle so-
cial hierarquizadas, que sado substituidas por formas de
controle individuais e igualitarias.

c) Na sociedade disciplinar, os movimentos e deslocamen-
tos dos individuos sdo acompanhados e registrados pelo
uso de dispositivos tecnoldgicos que permitem observar e
controlar os padrdes de comportamento.

d) No final do século XIX e inicio do século XX, a sociedade
disciplinar se estabeleceu como forma de emancipagao
social do individuo, habilitando-o para superar a sujei¢ao
ao poder politico.

e) Por meio de diversas instituicdes, como a familia, a escola,
a fabrica e a prisdo, a sociedade disciplinar desenvolve
técnicas de controle social com o objetivo de criar corpos
doceis, ou seja, Uteis, produtivos e submissos.

Boa Proval
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